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Teil A

Aufgabe A42  Beim Werfen einer Miinze ergibt sich als Ergebnis Wappen bzw. Zahl. Es
werden gleichzeitig drei Miinzen geworfen. Geben Sie die Ergebnismenge €2 und die Ereignis-

menge & an und bestimmen Sie unter der Voraussetzung, dass es sich um ein Laplace-Experiment
handelt, die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass

a) dreimal Wappen,

b) einmal Wappen und zweimal Zahl auftritt.

Aufgabe A43  Beim Tennisspiel gewinnt der Spieler 1 gegen den Spieler 2 einen Satz mit
der Wahrscheinlichkeit p. Bei einem Turnier siegt derjenige Spieler, der zuerst drei Sitze gewon-
nen hat. Geben Sie die Ergebnismenge Q und die Ereignismenge & an und berechnen Sie unter
der Voraussetzung, dass es sich um ein Bernoulli-Experiment handelt, dic Wahrscheinlichkeit P,
mit der Spieler 1 siegt.

Aufgabe Ad4  In einer Urne befinden sich zu Beginn r rote und s schwarze Kugeln. Es wird

n-mal (n < r + s) eine Kugel herausgenommen. Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, bei n
Ziehungen ohne Zuriicklegen der gezogenen Kugeln & rote Kugeln zu ziehen,

Pr = @(—ni—k)
(")

betragt.

Aufgabe A45  Sei Q := {1,2,3,4}. Geben Sie vier verschiedene o-Algebren iber Q an. Wie
viele verschiedene o-Algebren iiber €2 gibt es?




Teil B

Aufgabe B42  Ein idealer Wiirfel werde zweimal geworfen. Dann ist ein Elementarergebnis

w ein Zahlenpaar (7, j) mit i, j € {1,..., 6}, wobei i die Augenzahl des ersten und j die Augenzahl
des zweiten Wurfs angibt. D.h. Q := {(i, /)i, j € {1,..., 6}}. Wir betrachten folgende Ereignisse:

A1:
A

A3Z
A4:
Asi

“Die Augensumme (aus 1. und 2. Wurf) ist groBer als 107,

“Die Augensumme ist 4”,

“In beiden Wiirfen werden gleich viele Augen geworfen”,

“Die Augensumme sei 4 oder groBer als 107,

“Die Augensumme sei 4, aber bei den beiden Wiirfen sollen verschiedene Augenzahlen
auftreten”.

Geben Sie die Ereignismenge an und berechnen Sie p(A;), p(Az), p(As), p(As), p(As).

Aufgabe B43 Ein Schiitze treffe bei einem Schuss mit Wahrscheinlichkeit 0, 6 ein Ziel. Wie

oft muss er in einem Bernoulli-Experiment mindestens schiefen, damit er mit Wahrscheinlich-

keit von mindestens 0, 99 das Ziel mindestens einmal trifft? Geben Sie die Ergebnismenge Q und
die Ereignismenge & an.

Allfgabe B44  Essei X :={1,2,3}. Zeigen Sie, dass die folgenden Mengensysteme

o-Algebren iiber X sind.

a) A=1{0,{3},{1,2},{1,2,3}}

b) P(X) (Potenzmenge von X)
<) {6, X}
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